

主持人的话

致富愿望不强以「黑榜」公示合适吗

据媒体报道，近日陕西某地一位村民因致富愿望不强被上「黑榜」公示，引发社会热议。当地干部回应称，此举是为了激励后进，几年前该村民就曾上过「黑榜」，上榜后勤奋许多。而有人则认为，此问题不是上「黑榜」就能解决的，而应辨明是其自身能力不足还是客观条件所导致，才能对症下药加以解决。该村的做法合适吗？



钟 瑾 / 绘

主持人：大家认为上述村子的做法合适吗？为什么？



昆明市赵铁元：个人认为该村的做法欠妥。因为上“黑榜”容易挫伤上榜者的自尊心和上进心，让其难以融入勤劳致富的群体，甚至造成其破罐子破摔。如不从正向进行激励，做好思想工作、剖析深层次原因、拿出管用的帮扶措施，反而会适得其反。



楚雄州大姚县任茂松：个人认为，此法值得肯定。首先，“红黑榜”是村民自治制度下农村治理方式的有益探索，适用领域广泛。其次，“红黑榜”体现的是村规民约在具体事情上的运用。该村既已被判定为致富愿望不强，那就纯属是主观上的问题，以“黑榜”曝之，恰好是对症下药、当头棒喝，以此促其奋进。



红河州蒙自市王俊杰：此做法欠妥。凡事不能简单搞“一刀切”，并非所有问题都是上“黑榜”就能解决的，什么问题该上“黑榜”，取决于这些问题是否适合公开、公开后是否就能得到解决。致富愿望不强属主观能动性不足的问题，关键在于激励，单纯的“反向教育”难以见效，甚至会适得其反。